



▲ 县城全景

▶ 喜迎苹果大丰收

2023年以来,志丹县认真贯彻中央决策部署和省市工作要求,扎实开展“三个年”活动,集中攻坚产业建设升级增效、历史问题化解清零、教育质量翻身攻坚、重点项目扩容提速、民营经济激活赋能、作风建设动真碰硬“六大行动”,全力推动经济整体好转。

2023年前三季度全县实现地区生产总值156.24亿元,固定资产投资29.8亿元,一般公共预算收入10.24亿元,社会消费品零售总额10.67亿元,城乡居民收入分别为33662元、11206元。

“致富果”助农增收产业兴旺

志丹县位于陕西省北部黄土高原丘陵沟壑区,海拔介于1093-1741米之间,年均气温8.8℃,年均降水总量503.9毫米,年日照时数2399.4小时,无霜期178天,是苹果的最佳优生区之一,是省市苹果基地北扩示范县、全省优质苹果基地县。

近年来,志丹县紧盯“陕北山地绿色有机苹果强县”目标,持续把山地苹果作为富民强县的主导产业集中培育,持之以恒稳规模、强管理、提质量、增效益。经过15年的发展,全县已建成苹果产业带16条,苹果产业专业村27个,果园家庭农场1420个,苹果专业合作社244个,苹果产业已真正成为全县的主导产业。截至目前,全县苹果面积稳定在30万亩以上,挂果面积19.8万亩,产量22.5万吨。

走进志丹县纸坊便民服务中心米老庄村韩老湾村民小组,记者在果园中找到了正在忙碌的果农刘光龙。

“现在正是冬季果园管理的关键时期,要抓紧时间修剪、涂白、施肥、杀虫,还有很多活计要忙呢。”刘光龙一边修剪枝条一边说,“果树管理在冬季是不能松懈的。”

虽然寒冷的北风呼啸,手指冻得皴裂,但刘光龙却干劲十足。提及去年收成,他高兴地说,自己种了56亩苹果园,今年虽然只有14亩挂了果,套了4.5万个袋子,但今年的苹果价钱好,他的

苹果均价在4.1元,一共卖了有20多万元。

为带动更多农户种植苹果,推进苹果产业现代化、规模化发展,志丹县积极培育新型农业经营主体,努力发展集体果园。

“2019年,我们把本村撂荒的53.8亩果园流转村集体,加强日常管理和基础配套,创建了‘美丽果园’,过去的撂荒园成了今天的示范园,还增加了村集体收入。”米岭山村党支部书记白强感慨道,“我们还成功带动周边果农发展苹果产业120亩,附近的村庄也随之陆续创建‘美丽果园’。”

目前,新型经营主体果园面积已占总面积的46.8%,成为全县苹果产业发展的主力军。据统计,志丹县发展起集体果园107个,共计1.01万亩。动员返乡创业2100人,苹果专业合作社244个,果园家庭农场1420个,产业大户3809户,发展苹果种植15万亩,带动果农8320户。

同时,志丹县还引进陕果集团等8家龙头企业,采取“企业+合作社+农户”模式,通过流转托管、入股分红等方式,建立利益联合体,建成苹果生产基地3万亩、冷库3座6500吨、4.0智能选果线3条,让苹果“产得出、存得下、卖得好”。

奋楫扬帆谋新篇

志丹县推动经济社会高质量发展综述

通讯员 杨耀武 杨婷婷 记者 王锋

工业强县激荡澎湃动力

近年来,志丹县坚持把能源化工作为强县之基,按照“企业向园区集中、产业向集群化发展”的要求,实施“工业转型强县”战略,加速产业结构调整,工业企业保持良好的发展势头。

作为全县经济建设的主力军、工业转型的主战场和招商引资的主平台,志丹工业园区引进32家企业投资80多亿元,建成60万吨LNG生产等一批高端化项目,8个项目投资达到亿元以上,6000吨石油助剂、轻烃精分厂扩能、10万吨有机胺项目将于年内建成投产。2023年前三季度,园区产值46.47亿元,创税1.41亿元。建立与延长、长庆等重点企业常态对接机制,积极协调油气企业投资基建、扩能上产,前三季度生产原油326.2万吨、天然气10.15亿方。新能源产业稳步推进,与21家企业签订了总装机容量2469兆瓦光伏发电开发协议,已建成并网280兆瓦,久天泽顺宁一期10万千瓦、大唐志丹双河10万千瓦风电项目开工建设,久天泽顺宁二期10万千瓦、延长石油金丁10万千瓦项目有序推进,形成了以油气开发为基础、高端化能化牵引、风电光伏为补充等工业体系。

走进志丹县工业园区,一座座厂房拔地而起,一台台大型油气设备巍然耸立,都在昭示着

园区欣欣向荣的经济发展态势。

“我们主要加工的就是混合轻烃的分离,进一步精分,一年的产值就是15亿元左右。”志丹县绿能油气技术服务有限责任公司精分厂扩建项目负责人李小军说。

多年来,油气一直是志丹县的主导产业,但由于技术受限,油气开发过程中产生的伴生气只能排放浪费。为了将资源再利用,志丹县引进了绿能油气技术服务有限责任公司,将石油伴生气回收后进行深加工。

项目是发展的第一载体,也是活水源头。2023年以来,该县制定出台《志丹县招商引资奖励激励暂行办法》《志丹县招商引资工作考核办法》,围绕油气精细化工、新能源开发、山地苹果、生猪养殖、农副产品加工、文化旅游等产业链方面,划出路线图、组建专业队精准招商选资,大力实施“建链、延链、补链、强链”工程,谋划一批“上符政策、下接地气、外接市场、内利群众”的大项目、好项目。截至目前,共实施招商引资项目35个,总投资154.32亿元,到位资金70.12亿元。正在洽谈推进40万吨LNG扩产及提氮、青储饲料生产、电气储能、2000平方米耐热动力电池隔膜等项目。

筑教育基石改善民生福祉

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。民生稳,人心就稳,社会就稳。而教育事业是最大的民生、最普惠的民生,是民族复兴、社会进步的基石,寄托着亿万家庭对美好生活的期盼。

2021年以来,志丹县按照“有学上、上好学、质量全面提升”三步走计划,解决全县人民“上学难、上学贵、上学忙”问题,强化资金保障、优化教育布局、改善办学条件、育强师资队伍,推动教育由广覆盖、保基本向优质化、品牌化迈进,擦亮地方教育名片,努力让全县学生享受更高质量、更加公平的教育。

在这样的契机和全县人民的期盼中,2022年5月,志丹县经过多次协调对接,与汉中龙岗学校签订了联合兴办志丹龙岗实验中学的协议,并于当年秋季正式开学,掀开了志丹教育崭新的一页。

志丹县龙岗实验中学是一所政府主导、合作办学、管理创新的现代化、高层次、寄宿制公办学校。学校位于志丹县保安街道办麻地坪村,占地面积106亩,学校布局合理、设施完善、功能齐全、设备一流。

通过一年多的实践取得了显著的办学业绩后,2023年8月,志丹县又与汉中市龙岗学校正式签订了高中合作办学协议,双方的办学合作在上年的基础上得到进一步深化。

志丹县龙岗实验中学是志丹县举县一致抓教育的一个缩影。2022年秋季,该县5所新建学校和1所续建学校正式投入使用,城区学校“入学难、大班额”等问题迎刃而解。

在全面推进教育质量提升的同时,该县还坚持将校建项目和基础设施改善作为义务教育优质均衡发展的基础性、先导性工程,投入建设资金8.27亿元,全面加强教育基础设施建设。

2023年,志丹县列支5000万元支持教育科研、教师培训、绩效奖励。持续深化教育事业改革,3所小学与西安高新六小达成培训教师、共享资源合作协议,“名师+名校+”的办学思路和模式顺利推进。全面推行县管校聘改革,对全县教师进行重新核编设岗,持续优化各学科教师学科结构。坚持“五育并举”,探索开设校本课程,强化优秀传统文化和革命文化教育,不断提升素质教育水平。

“投资教育就是投资发展,拥抱未来。一切为教育让步,一切为教育服务,举全县一致办好人民满意的教育。”志丹县委书记李炜说。

道固远,笃行可至;事虽巨,坚为必成。以初心为“笔”,实干为“墨”,志丹县不断探索富民强县新路径,持续激发县域经济活力,用心用情为志丹人民办好事、办实事,努力书写高质量发展志丹答卷。



▶ 志丹县龙岗实验中学课堂一幕



◀ 志丹县工业园区一角

